

# 山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)急救创伤医生： 用速度和技术守护患者

齐鲁晚报·齐鲁壹点 时海彬

急病人之所急,用速度传递希望;救伤者于危难,以仁心守护安康;创生命之奇迹,凭勇气战胜病魔;伤病情之困扰,靠医术带来曙光。在生命的危急关头,有这样一群人,他们与时间赛跑,与死神较量,用自己的专业技能和坚定信念,为伤者点燃希望之光。

无论是在混乱的事故现场,还是深夜的紧急呼叫,他们都毫不犹豫地挺身而出;面对复杂的创伤病例,他们迅速做出精准诊断,制定高效的治疗方案;他们在拯救生命的过程中,不仅治疗身体的伤痛,更抚慰心灵的创伤;他们在生死边缘创造了一个又一个奇迹。他们是山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)急救创伤科的医生。



## 李现军:急救创伤领域的妙手仁医

李现军,山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)急救创伤一病区副主任,副主任医师,2002年毕业于山东第一医科大学。工作20余年,他始终秉持“以病人为中心,全心全意为人民服务”的医学宗旨。在技术上追求进步,在医德上严格自我要求,致力于让患者满意。

李现军勤奋好学、力求精益,2012年前往天津医院进修深造小儿骨科以及创伤后畸形矫正,他是菏泽市立医院首位专业

深造小儿骨科的医生。归来后,在医院党委的大力支持下,成功开展了肱骨髓内骨折切开复位固定技术、小儿膝内翻与膝外翻微创矫正、先天性髋关节筛查、先天性髋骨脱位矫正术、肘内翻及肘外翻矫正术、儿童扁平足的康复治疗、婴幼儿及儿童马蹄内翻足的矫正等项目,引领了菏泽市小儿骨科的发展。2022年,又前往青岛妇女儿童医院进一步深造婴幼儿畸形筛查与治疗,从而进一步开阔了视野,使

自身技术水平达到新的高度。他还通过科室讲座将新技术传授给年轻同事,有力带动了科室技术的发展与提升。

“想患者所想,急病人所急”,这是李现军始终坚守的行医准则。曾有一位15岁的患儿,因幼时摔伤遗留肘关节外翻畸形,先后在菏泽多家医院求诊,均未获得理想的治疗方案。患儿家长听闻李现军擅长小儿畸形矫正后,来到菏泽市立医院。李现军医师及其团队对患儿的病

情进行了细致的检查与研判,为孩子制定了微创矫正的手术方案。术后,患者家属对治疗效果极为满意,患儿的自信心也得以增强。

李现军是菏泽市骨科委员、山东省小儿骨科常务委员、山东省研究性足踝外科委员、山东省残疾儿童康复学会常务委员。他参与市级科研工作,荣获市级科技进步奖二等奖一项,发表专业论文4篇,参与撰写著作一部。



## 韩哲:在急救创伤一线绽放光芒

精,绝不甘于平庸;与同道相处时,他倡导互学互尊,积极团结协作。

在不断成长的过程中,韩哲逐渐领悟到了前辈老师们谆谆教导的奥义:“看一个病人交一个朋友”,设身处地的倾听病人的心声,理解他们的痛苦与需求,为他们排忧解难;“做一台手术出一台精品”,则是源于他内心深处对医疗事业的热爱与执着,十年如一日地磨砺自身,如今锋芒已初露。

在老年髋部、骨盆骨折治疗领域,韩哲积极秉承快速康复理念,采用微创手术,帮助患者实现早期下床活动,极大程度地降低了人生最后一次骨折的致死率和致残率。在关节周围复杂骨折的治疗方面,他大力推进AO理念,

对规范化、流程化治疗严格把关,用心做好每一台常规手术。通过他的努力,真正让患者深入了解骨折病情,正视自身病患,勇敢克服伤病,逐步恢复身体功能,尽早回归正常的生活与工作。

韩哲以其精湛的医术和高尚的医德,赢得了患者的信任和同行的赞誉,成为了急救创伤医疗领域的青年代表。



## 于桂生:在急救创伤领域勇攀高峰

于桂生,急救创伤外科二病区副主任(主持工作),主任医师(已取得但是医院未聘)。研究生学历,从事临床工作28年。

在工作中,他责任心强,敢于担当,富有开拓精神。在骨盆髋臼骨折、肩关节置换、游离皮瓣移植、类风湿足及拇外翻截骨矫形等方面做了大量工作,为菏泽市创伤骨科的发展做出了卓越贡献。

骨盆髋臼骨折是创伤骨科中的治疗难点,骨盆不稳、髋关节创

伤性关节炎等常见并发症,致使病人长期遭受疼痛折磨,无法行走,丧失劳动能力。骨盆为不规则骨,位置较深,周围解剖结构复杂,遍布血管、神经和重要脏器,令术者望而生畏。2010年起,于桂生医生团队通过刻苦钻研、外出交流学习,逐渐掌握骨盆髋臼骨折的常见前后路手术,2016年率先开展改良Stoppa入路治疗髋臼骨盆骨折,2021年起与于恒飞主任合作开展腹直肌外侧入路治疗髋臼骨折,2023年设计出骶髂螺

钉导向器,使骶髂螺钉固定精准化,大大缩短了手术时间、明显减少患者辐射量、避免了术者辐射,通过十几年的努力,针对不同患者、不同类型骨盆髋臼骨折,已经达到了治疗的微创化、精准化、个体化。2023年,于桂生率先在菏泽市开展了反式肩关节置换手术,解决了肱骨近端粉碎骨折伴脱位、巨大肩袖撕裂、肩关节创伤性关节炎等疑难病症的治疗问题。2011年开展游离股前外侧皮瓣移植,现已成为常规手术,解决了带

蒂皮瓣不能覆盖创面的治疗问题。2016年开展类风湿足及拇外翻截骨矫形,患者反映良好。

业务上开拓进取、精益求精是于桂生的精神追求;诲人不倦,为医院培养技术精湛、品格高尚的优秀医生是于桂生的工作动力;二十几年的工作经历中,为医院培养了大量医学人才,大部分已经成为科室的骨干力量;许多医生的技术短板在他那里得到了弥补,所在科室在他的引领下阔步前行。



## 相龙占:用医术与爱心守护生命

真斟酌治疗方案,综合评估患者病情,考虑患者暂无手术条件,建议给予患者输血补液抗休克,床旁结扎出血的股动脉及其他穿支动脉,在患肢近心端行止血带加压止血。因患者家属不在场,危急关头,他果断请示医院行政值班后给予患者行创伤性患肢离断,后联系介入科给予患者行髂外动脉栓塞术,大大减少了患者的创面渗血。待患者病情稳定后,于手术室给予患者行患肢清创,并给予患者行髋关节离断、残端缝合修整治疗,患者最终平安出院。诸如此类的病例数不胜数,从患者入院至出院,他对病人的关心和

照护从未间断。

连续24、36、48小时甚至更长时间值守科室,随时接诊急诊危重病人……无法正常下班、正常吃饭,半夜起身抢救病人,夜间进行急诊手术等,对他来说是常有之事。

从医以来,他深知身为一名医生,为患者服务既是责任,也是义务。而精湛的业务技术是实现救死扶伤、为人民服务的根本保障,唯有不断提升自身的医疗水平,才能更好地为患者的健康负责,才不辜负患者的信任。于是,他在工作中坚持不懈地钻研业务知识,苦练基本功,熟练掌握本专

业的基本理论、基本操作和基本技能。先后前往山东大学齐鲁医院、上海交通大学瑞金医院、解放军总医院、积水潭医院学习创伤急救、肩肘部创伤修复及肩关节置换等技术。现担任山东省老年医学会骨科分会常委、山东省伦理学会骨科分会理事、菏泽市创伤质量控制中心成员等职务。

在平凡的医疗岗位上,相龙占医生默默奉献着,忘我工作着,有一份热就发一分光,他以坚定的信念、朴实的行动和对医疗事业饱满的热情,诠释了全心全意为人民服务的职业精神,践行了一名医生救死扶伤的铮铮誓言。

相龙占,硕士研究生,副主任医师,山东省立医院菏泽医院(菏泽市立医院)急救创伤外科二病区副主任。2011年自山东大学毕业后,他便投身于菏泽市立医院创伤骨科的临床工作。他始终坚守“患者至上”的原则,将患者的生命安全置于首位。他不追逐名利与得失,不在乎工作时长和个人回报,积极为病人排忧解难,从细微之处入手,以医者的仁爱之心践行着一切为病人着想的行医准则。

陆某,江苏人,不慎被滚落的电线杆砸伤,下肢毁损伤严重,已出现失血性休克。相龙占急诊接诊后将患者转送重症监护室,认